

金秋九月，丹桂飘香。一年一度的人才“盛宴”——2024中国浙江·宁波人才科技周如期而至，四海英才汇聚甬江之畔，共话发展，共创未来。

今年的人才科技周以“梦想点亮城市”为口号，共举办主题活动26项。从高端论坛到以赛引才，从科技成果展示到文化交流……每一项活动都饱含深意、满怀诚意，为人才提供展示自我、交流思想、碰撞灵感的广阔舞台。

以城市之名，以专属节日致敬人才，宁波人才科技周已成功举办19届。19，不仅仅是一个数字，而是宁波求贤若渴的“长情告白”。在这次“邂逅”中，人才与城市又会书写怎样的故事？上演怎样的精彩？

记者 徐丽敏 通讯员 勇祖轩
本版图片由市委组织部提供



梦想点亮城市 共赴星辰大海

——2024中国浙江·宁波人才科技周侧记



世界技能大赛建筑金属构造项目金牌获得者周烽进行分享。

1 发出梦想之约，让人才“唱主角”

“人才科技周已成为宁波一张招才引智的‘金名片’，许多人才通过它与宁波相识结缘，开启了筑梦、逐梦、圆梦之旅。”9月20日，随着主持人的热情开场，人才科技周正式开幕。现场，群英荟萃，高朋满座，既有“最强大脑”的院士专家，也有行业精英和青年才俊。

一座城市，何以被各类人才“厚爱三分”？3位人才代表现身说法，讲述了自己与宁波双向奔赴的故事。

“在宁波让我感受到这座城市深厚的文化底蕴、强劲的经济实力和潜力，更让我感受到对人才的尊重、对科技的渴求。”今年9月入职宁波东方理工大学（暂名）的外籍院士陈教授，在舞台上真情流露。

“每一刻，我都庆幸自己选择了在宁波创新创业，并愿意向其他人才和创业者推荐宁波作为发展之地。”入职甬江实验室近3年时间的海归人才王博士，发自内心地为宁波“代言”。

刚刚捧回世界技能大赛建筑金属构造项目“中国首金”的高技

能人才周烽，讲述了用汗水与拼搏让梦想照进现实的故事。闪耀的金牌，是个人逐梦的象征，更折射着这座城市对技能人才的重视与支持。

“梦想”成为人才口中的高频词，尊才爱才重才是人才的切身实感。宁波，拥有“书藏古今，港通天下”的魄力，单项冠军之城、先进制造业基地的实力，在这里，每一个梦想都闪烁着希望的光芒，等待着被点亮、被实现。

新引进博士后、新引进律师、新引进青年大学生……来自不同行业、不同领域的17位宁波新引进人才，作为选择宁波、扎根宁波的“梦想合伙人”，站上了舞台的“C位”，共同点亮城市梦想。

宁波外国语学校教师杨祺瑜是17位新引进人才之一，大有可为，是她坚定选择宁波的理由。她说，宁波对人才支持的力量很大，但更重要的是，这是一座充满活力且有很大发展前景的城市。

让人才“站C位”“当主角”，不辜负每一份梦想，是这座城市对人才许下的约定。

2 打响赛事名片，突出引才新模式

开幕式上，宁波聚焦产业发展所需，锚定人工智能领域，正式启动2024“AI宁波”首届人工智能赋能产业大赛，布局智能技术、智能制造、智能终端、智慧城市四大赛道，诚邀各路英才成为宁波“梦想合伙人”。

“这次大赛与以往不同。”宁波市人才办有关负责人表示，“我们探索的是一种新的引才模式，大赛只是一个起点，后续将为落地宁波的项目提供政策资助、科创训练、项目孵化、基金投资等全生命周期的扶持，营造具有宁波特色的人工智能创新生态。”

这是一场站位高远、突出实效的命题赛——

大赛着眼人工智能赋能产业主题，充分发挥宁波制造业产业基础雄厚、人工智能技术应用场景丰富的优势，探索以赛代评、以赛代引的引才新路径，抢占人工智能发展制高点，以更快速度、更强劲动能推动宁波

向数智化、新能源化、国际化转型。

这是一场面向全球、精准聚焦的专业赛——

大赛同步开启北美、欧洲、新加坡、日韩等海外报名通道，充分利用欧美同学会充沛的海外资源库、国投科创的海外联络站以及宁波高层次人才资源库优势，大力吸引海外高端人才报名参赛。

这是一场持续赋能、引育并举的持久赛——

大赛通过全球遴选、科创服务、产业聚集，形成“选苗—育苗—移栽—成长”的全链条科创生态体系，打造一场“永不落幕”的产业赋能大赛。

产业呼唤人才，人才向往舞台。从工业生产全流程的数字化，到工业产品的智能化，再到城市治理的数智化，这场充满人工智能元素的赛事将集聚更多AI英才，在创新人才引育模式、赋能产业提质上做出更多探索。

3 “三位一体”聚合资源，搭建精准对接平台

从城市梦想馆、智造与蓝海湾到科创与未来馆、协同与发展馆，再到都市与生活馆，各对接展示专区、招聘专区一字排开，现场人潮涌动、气氛热烈。“中国科学院·‘甬’动新未来”高新技术成果主题展区、甬江科创招聘专区、长三角一体化招聘专区……可谓一步一展台，一馆一特色。

守正创新、精准高效是人才科技周的一贯风格，今年突出教育科技人才一体发展，推进创新要素、产业资源高效协同、融合发展，把全市教育科技人才等各类资源集成展示，联动举办活动，方便一键链接不同层次的人才需求与企业诉求，助力人才与企业快速实现“完美配对”，加快科技成果转化落地。

“引进一名博士后，就能集聚一个创新团队，甚至带动一个创新产业。”在“奔涌而来”第四届宁波博士后“双百”供需对接会上，来自全球180余所知名高校的近300名青年博士，与160余家宁波博士后设站单位共同开展线上线下精准供需对接，重点涉及材料、化工、新能源、生命健康等领域，加速推进产学研深度融合。

来自全球Top100高校的樊梓松博士表示，这次博士后引才活动提供了丰富、高质量的就业岗位，帮助他找到了专业匹配、方向一致的优质用人单位。



宁波市第26届高层次人才智力引进洽谈会现场。



高新技术成果交易洽谈会暨中国科学院专场对接活动现场。

单位。据了解，与会博士与高校院所、设站企业进行了充分洽谈，已达成初步来甬进站意向的全职博士后人才近百名。

在高新技术成果交易洽谈会暨中国科学院专场对接活动上，市内外30余家单位100余项科技成果集中亮相，全面展示了中国科学院及近年来院地合作转化的代表性、标志性科技创新成果，我市150家单位科研机构和技术需求企业开展了现场对接洽谈。

“一旦匹配成功，这些专利对企业来说帮助很大，零门槛使用，对助力中小企业跨越创新门槛有重要意义。”一位企业经理人说。据悉，当天高新技术成果交易洽谈会现场，已促成家联科技、海天金属、更大集团、宁波钢铁等企业，与中国科学院应用所、金属所开展技术合作、联合申报中国科学院先导科技专项。

同步进行的还有宁波金融赋能招才引智招聘会暨宁波金融赋能新质生产力活动，这是首次一体推进金融人才招引和人才洽谈合作。活动邀请了人才企业和金融机构代表路演，围绕金融支持人才企业政策、产品服务和应用场景开展深度交流，进一步推动“四链”深度融合。

当天，“春晖杯”留学人员创新创业（宁波）基地、绿色功能材料创新实验室、先进电池材料与器件联合实验室等一批重大教育科技人才项目同时启动，向人才抛出“橄榄枝”，为人才搭建“大舞台”。

4 主打量多质优，为人才“职”引未来

930家企事业单位参会，2.1万余个岗位需求；吸引200余所高校院所，其中包括北京大学、清华大学等重点高校97所；1.8万多人进场洽谈，其中硕士1.3万人，达成人才引进意向超5800人……宁波市第26届高层次人才智力引进洽谈会不仅人气爆棚，规模、层次更是创历史新高。

围绕重点产业企业的人才需求，高洽会巧妙地设立了15个引才专区，将企业产品展示融入人才招聘之中，并依托数字化系统为人才一键匹配招聘岗位、定位招聘单位，各大高校的学生在企业摊位前排起了长龙。

“今年，我们有600多个本科大学生和硕士研究生的招聘计划，以技术研发类的岗位为主。这次高洽会人社部门联系了很多高校，符合我们产业发展的人才需求。”海天集团总裁助理兼人力资源部部长

卢文贤告诉记者。乐歌人体工学科技股份有限公司同样是本次高洽会上的人才需求“大户”，公司推出了包括生产、研发、营销等各个端口的岗位300个，半天下来，企业已收到简历400余份。

不少人才表示，招聘会“杠杠的”。“现场一片‘火热’，职位很多，我也投递了多份简历。”武汉大学网络空间安全专业大四学生周同学说，希望能有机会来宁波工作。

来自甘肃的王文鑫就读于温州大学，明年上半年研究生毕业。当天，他在转了一圈之后投出了8份简历。他所学的专业，与电子、电器、新能源等方面的企业相关，在宁波有很多发展机会。

企业拿出优质岗位，人才满怀期待而来，是双向奔赴、互利共赢，更彰显了宁波作为一座充满活力与机遇的城市在吸引人才方面的成效。

5 花式“亮绝活”，“卷”出最优服务

“我们鄞州展区以都市C位，‘托举’而出为主题，模拟地铁列车形式，为同学们特意定制了三款车票”“我们江北展区最大的特点就是互动性和展示性，比如围绕低空经济做了许多互动性展示，飞行模拟器、VR体验等”……

从活灵活现的电子“小狗”，到凝聚传统文化的漆扇制作，从美味营养的地方小吃，到新意满满的打卡集章……谁能想到这么多新潮、有趣的活动是在一场招聘会上？

对于青年人才而言，除了薪资待遇，初见即心动的“额外加分”尤为重要。这一次的人才科技周，首设区县展示对接专区和暖心服务区，各区（县、市）纷纷拿出“看家本领”，把服务“整”出新花样、“卷”出新高度，竭力给人留下最佳印象。

AI职业照、AI面试诊断等求职“神器”，令人眼前一亮。在“大学生求职加油站”，人工智能“助手”为大学生求职者提供免费职业换装、现场面试、性格测评、简历指导以及职场规划服务。仅半天时间，AI职业换装就吸引了现场近500人次打卡。人才有所需，服务必有应。81890910“关键小事”服务团的

5位代表现场开启直播，为人才逐一介绍各类服务资源。子女教育、创业补贴、就业补贴、职称评定……81890910人才服务专线开通5个月来，已累计解决人才诉求9000余条。

集生活、求职、见习、培训、社交、校友、政策等7类40余项服务于一体的“宝藏平台”——宁波亲家团圆亮相七号馆，为各位人才排忧解难的同时也送来了宁波温暖，成为更多奔甬人才心中的第二个“家”。

更令人点赞的是，他们不仅可以参加校友联谊、名企宣讲、青年午校、HR赋能学堂、“甬相约”走读城市等活动，符合条件的学生还可领取最高1500元交通补贴、最长30天免费地铁出行优待。

宁波五优、人才无忧，是对四海英才的承诺，更是实实在在的举措。当天，宁波人才政策“一本通”发布，围绕“直达快享”目标，突出“四链融合”导向，统揽人才、科技、产业政策，进一步迭代完善“通则+专项+定制”人才政策体系。

向东是大海，逐梦创未来。这座滨海之城，以开放的姿态和务实的行动，向天下英才发出邀约，来宁波创造梦想、共筑梦想、点亮梦想！

